



உதயன்

விலை
ரூபா
5-00

சுடர்: 7 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2023 புரட்டாதி 09 வெள்ளிக்கிழமை (25-09-1992) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily சுதிர 302

யுத்தம் தொடர்வது குறித்து அரசின் மீது குற்றச்சாட்டு

கத்தோலிக்க ஆயர்கள் தீர்மானம்

கொழும்பு, செப்டம்பர் 25

வடக்கு - கிழக்கில் அரசாங்கம் யுத்தத்தை தொடர்ந்து நடத்தி வருவதால் ஏற்பட்டுள்ள நிலைமைகளைச் சுட்டிக்காட்டி இலங்கை கத்தோலிக்க ஆயர் சம்மேளனம் அரசைக் கண்டித்து தீர்மானம் நிறைவேற்றியுள்ளது.

யுத்தத்தினால் அரசியல், பொருளாதார மட்டத்தில் பெரும் சீரழிவுகள் ஏற்பட்டுள்ளதற்கு அரசாங்கமே முழுப் பொறுப்பாகும் என்றும் அந்தத் தீர்மானத்தில் கடுமையாகக் குற்றம் சுமத்தப்பட்டுள்ளது.

சடந்த 5 ஆம் திசை நடைபெற்ற ஆயர்கள் சம்மேளனத்தின் எடுக்கப்பட்ட இத்தீர்மானம் நேற்றுக் கொழும்பில் வெகுசன தொடர்பு சாதனங்களுக்கு வெளியிடப்பட்டது. இத்தீர்மானத்தின் மூலம் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகளுடனான யுத்தத்தில் ராணுவ உயிரிழப்பு அதிகரிப்பு

அமைச்சர் ரணில் ஒப்புக்கொள்கிறார்

திடுதலைப் புலிகளை எதிர்த்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும் யுத்தத்தில் சம்பவங்கள் இராணுவத்தினரின் உயிரிழப்பு எண்ணிக்கை அதிகரித்து வருகின்றது.

அமைச்சர் ரணில் விக்கிரமசிங்கா புதன்கிழமை நடைபெற்ற வாராந்த செய்தியாளர் மாநாட்டில் இதனைத் தெரிவித்தார்.

எனினும் - திடுதலைப் புலிகளை எதிர்த்துப் போரிடுவதில் இராணுவம் சிக்கல் எதையும் எதிர்ப்பார்க்கவில்லை என்றும் இத்தொடர்

தீவிரப் படைகள் நிகழ்ச்சிகள் உச்சக் கட்டம் அடைகின்றன

யாழ்ப்பாணம், செப். 25 திவாகி தீவிரப் படைகள் நிகழ்ச்சிகள் இன்று வெள்ளிக்கிழமை உச்சக்கட்டத்தை அடைகின்றன.

நாளை விடுமுறை தினம்

யாழ்ப்பாணம், செப். 25 திவாகி லெப். கேணல் தீவிரப் படைகள் ஐந்தாம் ஆண்டு நிகழ்வுகள் நடைபெறும் நாளை சனிக்கிழமை வழமைபோல பொது விடுமுறை தினமாக அனுஷ்டிக்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அன்றைய தினம் இறுதி நாள் நிகழ்ச்சிகளைப் பெரிதும் அளவில் நடத்துவதற்கான ஏற்பாடுகளை மேற்கொண்ட

தியோபிளஸ் கொலை;

சந்தேக நபர் சயனைட் உட்கொண்டு மரணம்

கொழும்பு, செப். 25 சிரேஷ்ட பொலீஸ் அதிகாரி அந்தோனிப்பின்னை தியோபிளஸ் கடந்த புதன்கிழமை மாலை கொழும்பு மாநகரில் சுட்டுக்கொன்றதாகச் சந்தேகிக்கப்படும் இளைஞர் ஒருவர் சயனைட் உட்கொண்டு தற்கொலை செய்துகொண்டார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. இவரின் புலனாய்வுப் பணியை

தமிழகத்தில் நேற்றும் வன்முறை தொடர்ந்தது

மாட்டாளி மக்கள் கட்சி தலைவர்களைக் கைது செய்யப் பட்டதை ஆட்சேபித்து நேற்றும் தமிழ்நாட்டில் வன்முறைச் சம்பவங்கள் இடமிடப்பெற்றன.

ராமதாஸ் கட்சிக்கு தடை; ஜெலலிதா கோரிக்கை

சென்னை, செப். 25 டாக்டர் ராமதாஸ் தலைமையிலான மாட்டாளி மக்கள் கட்சிக்கு உடனடியாகத் தடை செய்யுமாறு தமிழக முதலமைச்சர் செல்வி ஜெயலலிதா மத்திய அரசைக் கோரியுள்ளார்.

நீர் பயிரை வளர்க்கும் பயிர் உயிரை வளர்க்கும்

சட்டசபையில் செல்வி ஜெயலலிதா இதனைத் தெரிவிக்கையில் உறுப்பினர்கள் பலர் கரவொலி எழுப்பியதால்

தமிழக சட்டசபையில்

அ.தி.மு.க.-கார்ங்: உறுப்பினர் நேற்றும் கடும் வாக்குவாதம்

சென்னை, செப். 25 - தமிழக சட்டசபையில் காங்கிரஸ் உறுப்பினர்கள் சிலரும் மூலக்கணிப்பு மீறும் அமைச்சர்கள் உட்பட ஆளும் அ.தி.மு.க. உறுப்பினர்களுக்கும் இடையே இரண்டாவது நாளாக நேற்றுக்கூடும் வாக்குவாதம் இடம்பெற்றது.

துணை நிதி நிலை அறிக்கை மீதான விவாதத்தில் கடைசி வாசல் பேசிய இந்திரா காங்கிரஸ் எம். எல். ஏ. பீற்றர் அல்போர்டிஸ், மாநிலத்தில் சட்டம் ஒழுங்கு சீர்குலைந்து வருவதாகக் குறித்து சாட்டினார். அதற்கு ஆதாரமாக ஒரு சில பத்திரிகைகளில் வெளியான கட்டுரைகளை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

திரு. அல்போர்டிஸின் பேச்சின் போது இடையே முதலமைச்சரும் மற்றும் அமைச்சர்கள் கிருஷ்ணசாமி, அரங்கநாயகம், முத்துசாமி, செங்கோட்டையன், திருமதி இந்திரகுமாரி ஆகியோரும் குறுக்கிட்டு ஊதம் செய்தனர்.

பொலீஸ் நிலையங்களில் தடுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த போது உயிரிழந்த கைதிகளின் எண்ணிக்கை ஒன்பதுதான் என்றும் - திரு. அல்போர்டிஸ் கூறியது போன்ற பதினெட்டு அகில என்றும் - திட்டவாட்டமான உண்மை யான தகவலை உறுப்பினர் சமர்ப்பிக்கவேண்டும் என்றும் - முதலமைச்சர் கூறினார்.

தாம் தெரிவித்த குறிஞ்சி சாட்டை திரு. அல்போர்டிஸ் வாபஸ் வாங்கவேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.

இதனை அடுத்த இரு தரப்பினருக்கும் இடையே கூச்சலும் குழப்பமும் நிலவின.

ராமதாஸ், பண்டுட்டியை விடுவிக்க சென்னை உயர்நீதிமன்ற உத்தரவு

சென்னை, செப். 25 - பாட்டாளி மக்கள் கட்சித் தலைவர்களை டரக்டர் எஸ். ராமதாஸ், பண்டுட்டி இராமச்சந்திரன் ஆகியோரையும் அகல்கிணயச் சேர்ந்த மற்ற இருவரையும் பிணையில் அறிவியல் கருத்தரங்கு இன்று நடைபெறாது

யாழ்ப்பாணம், செப். 25 - கொக்குவில்லின் கிடுதலைப் புலிகளை மாணவரிடம் அமைப்பின் நடுவழி பணியத்தில் வாரந்தோறும் வெள்ளிக்கிழமைகளில் நடைபெறும் அறிவியல் கருத்தரங்கு - இன்று நடைபெறமாட்டாது என்றும், இந்நொடிக் அடுத்த வாரம் நடைபெறும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. (இ)

கிடுதலை செய்யும் படி சென்னை உயர்நீதிமன்ற நீதிபதி எஸ். ஜனார்தனம் நேற்று உத்தரவிட்டார்.

இவர்கள் ஒவ்வொருவரும் சென்னை மெட்ரோபோலிடன் மாஜிஸ்திரேட் ஒரவார் முன் ஆயிரம் ரூபாய்க்கு உறுதிமொழிப் பத்திரிகையை சமர்ப்பிப்பதன் பேரில் இவர்களை கிடுதலை செய்யவேண்டும் என்று நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

தேசியரோது குற்றங்களைக் காணவும், சட்டவிரோத நடவடிக்கை சட்டவிரோத விசயம் கடந்த 18 ஆம் திகதி ராமதாஸ், பண்டுட்டி இராமச்சந்திரன், தமிழ்த் தேசிய கட்சி

வைச் சேர்ந்த ப. நெடுமாரன் உட்பட மற்றும் கிளர் கைதானதும் - அவர்களின் நெடுமாரன் மற்றும் பலரைத் தவிர ராமதாஸ், பண்டுட்டி ஆகியோர் அரசியல் கட்சியைச் சேர்ந்தவர்கள் என்ற ரீதியில் மற்ற நான் பிணையில் விடுவிக்கப்பட்டதும் - அதன் பின்னர் ராமதாஸ், பண்டுட்டி இராமச்சந்திரன் ஆகியோர் கடந்த திங்கள் இரவு மீண்டும் பிணையில் செல்ல முடியாதவாறு விசேட "வாரண்ட்" உத்தரவிட்டு பேரில் கைதானார்கள் என்பதும் தெரிந்தனவையே. (இ-எ)

திருநாவுக்கரசுக்கு முன்பிணை

ஊழல் குற்றச்சாட்டுகளைக் கால வழக்குத் தொடரப்பட்ட இன்ன முன்னாள் மாநில அமைச்சரும் சட்டசபை உறுப்பினருமான திரு. என். திரு

நாவுக்கரசுக்கு சென்னை உயர்நீதிமன்றம் நேற்று முன்பிணை அளித்தது.

திரு. திருநாவுக்கரசு கைது செய்யப்பட்டும் நிகை ஏற்பட்டால் இரண்டாயிரம் ரூபாய்க்கான சொந்தப்பிணையிலும் அதே அளவு தொகைக்கு இரண்டு தனிநபர் பிணையிலும் கிடுதலை செய்யவேண்டும் என்று உயர்நீதிமன்ற நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டது.

திருநாவுக்கரசின் உதவிவாளர் பாரதிக்கும் உயர்நீதிமன்றம் முன்பிணை வழங்கியுள்ளது.

இந்த இருவரையும் ஊழல் குற்றச்சாட்டு வழக்கில் காவலில் வைப்பதற்குத் தடை விதித்து சென்னை செஷன்ஸ் நீதிமன்றம் பிறப்பித்த உத்தரவை உயர்நீதிமன்ற நீதிபதி எஸ். ஜனார்தனம் கடந்த புதன் கிழமை தனியாகப் செய்திருந்தது தெரிந்ததே.

அதை அடுத்து தாங்கள் கைது செய்யப்பட்டலாம் என்ற எண்ணத்தில் இவர்களை இருவரும் முன்பிணை கோரி உயர்நீதிமன்றத்திற்கு விண்ணப்பித்திருந்தனர். (இ-எ)

வெள்ளியன்று 350 பேருக்கு ஓய்வூதியம் வழங்கப்பட்டது

யாழ்ப்பாணம், செப். 25 - கடந்த வெள்ளிக்கிழமை ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலில் இருந்த போதிலும், கடமைக்குச் சமூகம் தந்த ஊழியரின் உதவியுடன், தனியாக வயதிலும் கிரேட்கள் வந்து காத்திருந்த 350 க்கும் அதிகமான ஓய்வூதியம் பெறுவதற்கு மட்டுமல்லாமல் எமது வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கும் பணம் வழங்கப்பட்டது.

இவ்வாறு, 21-9-1992 ஆம் திகதி உதயனில் வெளிவந்த "ஓய்வூதியம் பெறுவதற்கும் அதிர்ஷ்டம் வேண்டும்" என்ற செய்தி குறித்து இவர்களை வங்கியின் யாழ்ப்பாணம் இரண்டாம் கிளையின் முகாமையாளர் அறிவித்திருக்கிறார். வங்கியின் அலுவலகம்

வாடிக்கையாளர்களுக்கு ஒரு மணித்தியாலம் என்ற மட்டுப் படுத்தப்பட்ட போதிலும் எமது வேலைகளை வழமை யிலும் பார்க்க மேலதிக நேரம் நடைபெற்றது - என்றும் அவர் உதவனுக்கு எழுதிய சுடித்தல் குறிப்பிட்டிருக்கிறார். ஆசிரியர் குறிப்பு:

ஊரடங்கின் போது குறிப்பிட்ட வங்கிகளை திறந்திருந்தது என்பதையோ, ஒரு மணி நேரத்துக்கு அலுவலர்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன என்பதையோ உதயன் செய்தி மறுத்துரைக்கவில்லை.

முதலாவது கிளையில் ஓய்வூதியம் பெறச் சென்ற சகை குக்கும் அதிர்ஷ்டம் இருந்தது என்பதையும், இரண்டாவது கிளையில் சகை குக்கும் அதிர்ஷ்டம் இருந்தது என்பதையுமே நாம் சுட்டிக்காட்டி இருந்தோம்.

அன்று காலை 10.05 மணிக்குச் சென்றவர்கள் உடனே சென்னை முடியவில்லை. வங்கியின் முன்பகைக் கண்ணாடிக் கதவு பூட்டப்பட்டிருந்தது.

கோரிக்கால்ச் சூழ்நிலையிலும் உயிர்ப் பணயம் வைத்து ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலிலிருந்த போதும் எமது வாடிக்கையாளரின் நலனை கருதிச் சமூகமாதிரிய எமது ஊழியர் என்ற முகாமையாளர் தமது சுடித்தலில் குறிப்பிட்ட போதிலும் -

உலக பல்கலைக்கழக சேவை-யாழ். கிளையின் நிதிக்காக

யாழ். பல்கலைக்கழக மருத்துவப் பீட மாணவர் நடடிக்கும்

'அன்னை இட்டி' நாடகம்

காலம்:- 27-09-92 ஞாயிறு மாலை 4 00 மணிக்கு யாழ். பல்கலைக்கழக கைவாசலில் கலைபரங்கி நடைபெறும்.

நாழுவச் சீட்டுக்கள்:- 50/- 20/-

கிடைக்கும் இடங்கள்:- அபிராமி வீலை (பல்கலைக் கழக பிரதானவாயில் முன்பாக), கைவாசல் வாயில். (22668)

யாழ்ப்பாணம் மாநகராட்சி மன்றம்

தற்காலிக குடும்பநல உத்தியோகத்தர்கள் (மருத்துவ மாதர்க்கள்)

ப்தவி வெற்றிடங்கள்

யாழ்ப்பாண மாநகரசபை தற்காலிக ஒப்பந்த அடிப்படையில் குடும்பநல உத்தியோகத்தர் ப்தவி வெற்றிடங்களை நிரப்பத் தீர்மானித்துள்ளது.

தகைமைகள்:

மருத்துவ மாதவாசல் பதிவு செய்தவராகவும், சுகாதாரசேவைப் பணிப்பாளராகவும் வழங்கப்பட்ட தகைமைச் சான்றிதழ்களைப் பெற்றவராகவும் இருத்தல் வேண்டும்.

அரச சேவையில் இருந்து இளைப்பாறிய அனுபவம் மிக்க உத்தியோகத்தர்கள் விருப்பத்தக்கது

விண்ணப்பதாரர்கள் தாமே தயாரித்த விண்ணப்பத்துடனும், தமது தகைமைகளை நிரூபிக்கும் மூலச்சான்றிதழ்களும் 03 - 10 - 92 ஆம் திகதி காலை 9 மணிக்கு நல்லூரிலுள்ள மாநகரசபை அலுவலகத்தில் சமூகமளிக்கவும்.

வே. பொ. பாலகிண்கம்
மாநகர ஆணையாளர்
யாழ்ப்பாணம்.

மாநகரசபை அலுவலகம்,
யாழ்ப்பாணம்.
23-09-92.

இன்று

கொக்குவில் ஸ்ரீ ஞானபண்டித வித்தியாசராயலையில் இன்று வெள்ளிக்கிழமை காலை 9.30 மணிக்கு இலக்கிய தினம் கொண்டாடப்படுகிறது.

பிரதம கிருத்தினராக யாழ்கோட்ட உதவிக்க கவிப்பணிப்பாளர் திரு. த. துரை சிங்கம் கலந்து கொள்கிறார்.

அரியாலையில் விளையாட்டு விழா

அரியாலை கிழக்குப் பிரதேசத்தின் அமைந்துள்ள ஐந்து காலர் பாடசாலைகளுக்கு இடையிலான விளையாட்டு விழா நாளை மறு தினம் ஞாயிறுக்கிழமை காலை 8.30 மணிக்கு அரியாலையில் விளையாட்டு மைதானத்தில் ஆரம்பமாகும்.

விடுதலைப் புலிகள் இயக்கப் பிரமுகர்களான திரு. இளங்குமரன், திரு. இளம்பகுதி, செல்வி வதனி, செல்வி ஜெயா, செல்வி நளாயினி ஆகியோர் பிரதம, சிறப்பு விருந்தினர்களாகக் கலந்து கொள்வர்.

இறுதியில் கலை நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெறும். (இ)

ராாமதாஸ்...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) அதிராசியை அரிவாளால் வெட்டியதையும் அவர் தற்போது சிசிச்சை பெற்று வருவதையும் திருமதி பொன்னம்மாள் சுட்டிக்காட்டினார்.

அந்த ரயில் நிலையம் வழி யரச்செ செல்லும் பாண்டியன் எக்ஸ்பிரஸ் ரயிலை நிறுத்த வேண்டும் என்று பாட்டாளி மக்கள் கட்சித் தொடர்பாளர் சினர் கேட்டதற்கு அந்த அதிசாரி இணங்காததாக அவர் வெட்டப்பட்டார் என்று சட்டசபையில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

முதலமைச்சர் பேசுகையில், பணக்க மீது கவிச்சை இடம் பெறுகிறது. பண ஊழியர்கள் தாக்கப்படுகின்றார்கள் என்று சொன்னார்.

நேற்று (வியாழன்) திண்டிவனம் அருகே தண்டவாளத்தில் பாறாங்கற்களை வைக்கப்பட்டிருந்தன. சரக்கு ரயில் சாரதி அதைப் பார்த்து ரயிலை நிறுத்தினார். இவ்வாறு அராஜகத்தை ஒரு செயலாகவும், தேச விரோதத்தை ஒரு கொள்கையாகவும் கொண்ட பாட்டாளி மக்கள் கட்சி உடனடியாக மத்திய அரசினால் தடை செய்யப்பட வேண்டும் என்றும் முதலமைச்சர் தெரிவித்தார்.

சபாநாயகர் கேட்பப்பட்ட முத்தையா குறுக்கிட்டு. முதலமைச்சரின் வேண்டுகோளை மத்திய அரசு ஏற்றுக்கொடுக்க வேண்டும் என்று சட்டசபையில் சார்பில் தாமி கேட்டுக் கொண்டதாக தெரிவித்தார். (இ-எ-த)

10 படையினர் பலி

ஹைதராபாத், செப். 25 - ஆந்திர மாநிலத்தில் நிலக்கண்ணெழுத தாக்குதல் ஒன்றில் 10 பாதுகாப்புப்படை யினர் கொல்லப்பட்டனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. (இ-எ)

கிளிநொச்சியில் அகதிகளை குடியமர்த்த நடவடிக்கை

ரி. ஆர். ஓ. மேற்கொண்டுள்ளது

அராவி, செப். 25 அண்மைக் கால இராணுவ நடவடிக்கைகளால் இடம் பெயர்ந்த முகாம்களில் தங்கி விருக்கும் மக்களை கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் குடி அமர்த்திப் பராமரிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம் (ரி. ஆர். ஓ) மேற்கொண்டு வருகிறது. இதற்கு முன்னோடியாக அமெரிக்க சிறைகளில் தடுத்து வைக்கப்பட்ட

இலங்கைத் தமிழர்களும் விடுதலை செய்யப்பட்டனர்

வாஷிங்டன், செப். 25 அமெரிக்கச் சிறைகளில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் தஞ்சம் கோரி விண்ணப்பித்த வெளிநாட்டுப் பிரஜைகளின் முதலாவது தொகுதியினர், அந்த நாட்டில் குடிவரவு மற்றும் குடிமகனாகக் குடிசேவைத் திட்டத்தில் புதிய வழிகாட்டுதலின் கீழ் அண்மையில் பரோலிங் விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

இத்தொகுதியில் சில இலங்கைத் தமிழரும் இடம்பெற்றிருக்கின்றனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

தயானிவி கிணசந்தரம், ரவிந்திரன் கிருஷ்ணசாமி, இராசையா லோகநாதன் ஆகியோரே அவர்கள் என்று தகவல் வெளியாகியிருக்கிறது. இவர்களின் தயானிவி கிணசந்தரம் சலிமோரிவிசாவில் உள்ள மூன்று கிணசலிவி 72 தினங்களைக் கழித்தார். இலங்கைப் படையினரால் தாம் கைது செய்யப்பட்டு, சித்திரவதை மற்றும் பாலியல் வன்முறைக்கு உட்படுத்தப்பட்டதாக அவர் முறையிட்டிருந்தார்.

அவரது தஞ்சம் கோருகி விண்ணப்பம் பரிசீலனை செய்து முடிவடையும் வரை பரோலிங் விடுதலை தமது மாமியாருடன் அவர் வசிப்பார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. பரோலிங் விடுதலை செய்வதற்கான தகவல் கோருபவர்களை, குடிவரவு அதிகாரிகளை ஒழுங்காகச் சந்திக்க வேண்டும் என்றும்— அவர்கள் விண்ணப்பங்களை பரிசீலனை செய்யும் சமயம் சமூகமளித்த இருக்க வேண்டும் என்றும்— அவர்கள் விண்ணப்பங்களை விசாரணையின் பின் நிராகரிக்கப்பட்டு பட்சத்தில், நாடு கடத்தப்படுவதற்குத் தயார்படுத்திக் கொள்ளவேண்டும் என்றும் கேரப்பட்டிருக்கின்றனர்.

ஒழுங்கான தகவல்களை அளிப்பது அமெரிக்க விமான நிலையங்களில் கடந்த ஆகஸ்டில் சென்று இறங்கிய சுமார் 49 ஆயிரம் வெளிநாட்டார் அமெரிக்க பாதுகாப்பு அதிகாரிகளினால் கைதுசெய்யப்பட்டு தடுத்தவைகப்பட்டனர்.

இதனால் கிணசலிவி ஏறண்ட இடநெருக்கடி காரணமாக, தஞ்சம் கோருபவர்களின் எண்ணிக்கை மனிதாபிமான அணுகுமுறையைக் கடைப்பிடிக்க அமெரிக்க அரசு தீர்மானித்தது.

இதன்படி, தஞ்சம் கோரி உள்ள விண்ணப்பதாரர்கள் அவர்களுடைய விண்ணப்பங்கள் பரிசீலிக்கப்பட்டு தீர்மானம் எடுக்கப்படும் வரை பரோலிங் விடுதலை செய்யப்பட வகை செய்யப்பட்டுள்ளது. (த-எ)

சுழிபுரம் கிளேரியாசு கலிலாசி, கைப்பிடிக்கப்பட்ட யாசரவை, சங்களை தேவாலயம் ஆகிய முகாம்களில் தங்கிவிருந்த 75 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த சுமார் 300 பேர் கடந்த புதன்கிழமை 5 பங்கல் மூலம் கிளிநொச்சிக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டனர்.

மேலும் அங்கு சென்று வரவிருக்கும்படி இடம் பெயர்த்த மக்களை குடியமர்த்தித் தரக்கூடிய நடவடிக்கைகளையும் தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம் மேற்கொண்டு வருகிறது.

இதே வேலை— மேற்படி கழகம் சங்கரத்தையப் பகுதியில் ஏறண்டவே 100 குடிசைகளை அமைத்த மாதகல், சிவலாலைப் பகுதிகளைச் சேர்ந்த இடம் பெயர்ந்த மக்களை குடியமர்த்தி உள்ளது (த-13)

தொண்டர் ஆசிரியர் நேர்முகப் பரீட்சை திகழி மாற்றம்

தொண்டர் ஆசிரியர்களுக்கு நியமனம் வழங்குவது தொடர்ந்த நேர்முகப் பரீட்சை நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. இ. சந்திரலிங்கம் அறிவித்துள்ளார்.

26 ஆம் திதி நடைபெறும் என முன்னர் அறிவிக்கப்பட்டிருந்த யாழ்ப்பாணம், வேலணை ஆகிய கோட்டங்களுக்கான நேர்முகப் பரீட்சை அகற்றிய தினம் தியாகி தீபனிக் தினம் தினமாகையால் அகற்ற நடைபெறமாட்டாது என்றும்—

அந்தப் பரீட்சை எதிர்வரும் 28 ஆம் திதி யாழ்ப்பாணம், கோட்ட அலுவலகத்தில் முற்பகல் 11 மணிக்கும், வேலணை கோட்ட அலுவலகத்தில் பிற்பகல் 3 மணிக்கும் நடைபெறும் என்றும்— அவர் அறிவித்துள்ளார். (இ-5)

தில்பன் நினைவாக இன்று இடம்பெறும் சீரமதானப் பணிகள்

யாழ்ப்பாணம், செப். 25 தியாகி லெப்.கோணத்தின் பனிக் 5 ஆம் ஆண்டு நினைவை முன்னிட்டு இன்று குடாநாட்டில் பணியுள்ள இடம் இடம்பெறவுள்ள சீரமதானப் பணிகளை பற்றிய விவரம் கருமாறு:—
தென்மராட்சி கோட்டம்—கொடிசைமம் அட்டத்தில் மாண்புமிகு ம. ச. சுவாமிநாதன், தூதுநிலையம் எஃபன் துப்புரவு செய்யப்படும்.
கைதடி வட்டம்—மறவியுரை நெயோ வீதி, கைதடி ஆயிரவேத வைத்தியசாலை, கைதடி வட்டம் ஜான் பார் பாடசாலை எஃபன் துப்புரவு செய்யப்படும்.
விடுதலைப் புலிகள் மாண்புமிகு அமைப்பு தென்மேலிய பண்டிதர் குடியிருப்பில் சீரமதானப் பணியில் ஈடுபடும். இதே அமைப்பு யாழ்ப்பாணம் கோட்டத்தில் இந்து மகளிர் கல்வியியல் தில்பன் நினைவுக் கூட்டத்தினை பிற்பகல் 3 மணிக்கு நடத்தும். இதேவேளை—
கடற்புலிகளின் அனுசரணையுடன் தென்மேலிய சந்திக்கு அருகாமையிலும், வத்திராய்க் கிணையாட்டரங்கி கிணையுடைய இடம் உண்ணா வீரதமும், அஞ்சலி கூட்டமும் இடம்பெறும். (த-ம-144)

உதயன் வெளியிட்டகத்தினர் யாழ்ப்பாணம் பணிகலைக்கழகத்துடன் இணைந்து நடத்தும் கட்டுரைப் போட்டி

- 1. பாடசாலை மாணவர்களுக்கான போட்டி:**
மேற்படி போட்டியில் பங்குபற்றத் தகுதியான மாணவர்களை தெரிவிக்க கோட்டக் கல்வி அதிகாரிகளிடம் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்கள்.
தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மாணவர்களுக்கான பேரட்டப் பரீட்சை எதிர்வரும் ஆக்டோபர் 18 ஆம் திதி குடியிருக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது.
மாணவர்களுக்கான அனுமதிப் பத்திரமும், அறிவுறுத்தல்களும் அடுத்த வாரம் கோட்டக் கல்வி அதிகாரிகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும்.
- 2. பொதுப் போட்டி:**
இப்போட்டிக்கு பெரும் எண்ணிக்கையிலான கட்டுரைகள் கிடைக்கப்பெற்றன. அவை தற்போது பரிசீலிக்கப்பட்டு வருகின்றன.
கோட்டி முடிவுகளை அக்டோபர் இறுதி வாரத்தில் வெளியிடப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் அறியத் தருகிறோம். (த-1)

இனப்பிரச்சினை உள் விவகாரம்; ஜ. நா. அமைப்பு தலையிடாது

பிரதமர் விஜேதுங்கா சொல்கிறார்

கொழும்பு, செப். 25 அடக்கு - கிழக்குப் பிரச்சினை இலங்கையில் உள் நாட்டு விவகாரமாகும். இதன் காரணமாக ஐக்கிய நாடுகளின் சபையோ அல்லது வேறு பிரதமரும் பாதுகாப்புப் பதிக அமைச்சருமான திரு. டி. பி. விஜேதுங்கா கடந்த புதன்கிழமை நாடாளுமன்றத்தில் முன்வைக்கப்பட்ட தெரிவித்தார்.

எதிர்க்கட்சி எம். பி. ஒருவர் எழுப்பிய கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதிலளிக்கையில், பிரதமர் இக்கருத்தை வெளியிட்டார்.

பேக்கரி உரிமையாளர்களுக்கு!

சண்டிப்பாய், மணியப்பாய், ஆண்க்கோட்டைப் பகுதிகளிலுள்ள பேக்கரி உரிமையாளர்களைத் தங்களைத் தங்களைப் பேக்கரிக்கான இயக்கத்தின் நினைவில் வைத்திருப்பீர்கள், இடம்பெயர்ந்த மக்களின் நன்மையைப் பாண்பின்பு, பணியைப் போன்ற உற்பத்திகளை உற்பத்தி செய்வதற்கு தயவு செய்து சங்கரவை அரசாங்க இயந்திர மட்டில் நிலையத்தின் இயங்கி வரும் பண்டித தரிப்புப் பரிஷ். ப. நோ. கூ. சங்க பொது முகாமையானது, உட்கு எழுத்த முலம் தொடர்புகொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

பொது முகாமையாளர்,
பண்டிதரிப்புப் பரிஷ். ப. நோ. கூ. சங்கம்,
பண்டிதரிப்பு.
(இ-3509)

அவர் மேலும் சொன்ன தாவது:
இலங்கைக்கான நிதி மற்றும் உதவிகளை நிறுத்திக் கோரி பிடிபட்ட, கைப்பாட்டு, ஆகிய ரேலியா போன்ற நாடுகளுக்கு யாழ்ப்பாணம் பிரதமர் குழுமத்தின் அனுப்பியது பற்றி அரசாங்கத்திற்கு எதுவும் தெரியாது;
வெறுமனே பத்திரிகைகளில் வெளியாகும் செய்திகளை வைத்துக் கொண்டு நாம் நடவடிக்கை எடுக்க முடியாது. யாழ்ப்பாணம் பிரதமர் குழுமம் இத்தகு ஐனாதி பதிக் கு எந்த ஒரு மகத்தும் கிடைக்கவில்லை.
இவ்வாறு பிரதமர் தமது பதிலில் தெரிவித்தார். (த-எ)

விக்னா கல்வி நிறுவனம்

52, ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

கணக்கியல்

A/L 93, 94 புதிய அலகுகள்
ஆரம்பம்: 27-09-1992 குடியியல்

A/L 93
சனி } 2-3 உற்பத்திக் கணக்கு
குடியியல் } 3-4 பங்குடமை

A/L 94
சனி } 1-2 வழக்கமும் திருத்தங்களும்
குடியியல் }

S. K. பிரபாகரன் B. B. A.

★ எல்லா அலகுகளும் ஒரே கட்டணம் அறவிடப்படும்.
★ ஒவ்வொரு அலகு முடிவிலும் கடந்த கால கணக்கைச் செய்யப்படும்.
(இ-3511)

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

எழுதுகின்றனர் போட்டிப் பரிட்சைகளை வழிகாட்டி, பாடநெறி, பொது விவகாரம், மொழித்திறன், ஆக்கம், T. கோபாலன், B. A., எல் லாப் புத்தகங்களை விற்பனை செய்கிறோம். (கி-3388)

மனவலக்கு தேவை

எங்களிடம் சகல தரங்களிலும் உகந்த, வெளி நாட்டு மனவலக்கு உகந்த, பதிவு செய்யாத ஏதாவது கட்டணமும் அறவிடப்பட மாட்டாது. சந்தை விவரங்களைத் தொடர்பு கொள்ளவும்; 211/13T, செ. தி. வி. சந்திரன் [நேரு] வீதி, பெரும்பிளே ரோடும் ஊடாட யாழ்ப்பாணம். (22638)

விடைக்குத் தேவை

பாதித்த நடை நிலையில் உள்ள (Second Hand) றியோன் றி சாது கேட்ரூம் றீலிங் (Rionet Hearing Aid) விடைக்குத் தேவை. வலி திருப்பவர்கள் கடித மூலம் தொடர்பு கொள்ளவும்; தொ. 448, மே/மா, உதயன், யாழ்ப்பாணம். (22656)

கோழித்தின் பைகல்

கோழித்தின் பெற்றுப் பைகல் தேவை, தொடர்பு: "மிக்கவை". (கி-3403)

பனை ஓலைச்சார்வு

பனை ஓலைச்சார்வு வாங்குகிறோம். மிக்கவை. (கி-3297)

இலவச திருமண சேவை 34 வயது, கார்த்திகை - 3, செவ்வாய் 2, ஜேர்மனியில் தொழில் புரிபவருக்கு தகுந்த மணமகன் தேவை பெண்ணை அழைக்க ஒழுங்குகள் செய்யப்படும். தொடர்பு ஞாயிறு காலையில். து. சிமன், யாழ்ப்பாணம். (22624)

தூக்கா திருமண சேவை 31 - 08 - 1992 தொடக்கம் தூக்கா திருமண சேவை, கிளசுத்தி ஸ்ரோர்ஸ், இல. 194, நாவலர் ரோட், யாழ்ப்பாணம். சலைக்கு மேற்குறிய முகவரிக்கு திங்கள், புதித தொடர்பு கொள்ளவும். (5337)

சோதிடம்

விவாகத் தடை, தொழில் தடை, கல்வித்தடை போன்ற துர்சீதர் ஷ்ட்ங்ஷ் நிங்ஷ் ஆதிர்ஷ்டம் அழைக்கிறது சாதகத்தடன் நேரிட வரவு; பன் தவறினால் பணம் திரும்பப்பெற உத்தரவாதம். ஸ்ரிசுத்தி உபாசகர் ஸ்ரிமாயவ் ஷ்நாயகர் சோதிட நினைவை, இல. 96, சோவிட வீதி, [கலாசாபிளையர் கோவில் சந்தி], நல்லூர். (22631)

FOR SALE

Portable English Type-writer, Sony / Two In One Radio sets, Couch / Teak beds with Mattresses Ebony/Iron Safes, Teapots, Dining Chairs Flower pots, Crockery Glassware Bversilver, Antenna No 7; Somasundaram Avenue, Chundikuli. (22661)

குழந்தை மரணத்தை தடுக்க 'ஜீவனி' பானம் சிறந்தது

ஐ. நா. நிபுணர் கருத்து

செழுமியு, செப். 25 "ஜீவனி" பானத்தை உபயோகித்தால் வயிற்றுோட்ட நோயினால் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளைக் காப்பாற்ற முடியும். ஐ. நா. சரிசரி குழந்தைகள் நிதித்திட்ட நிர்வாகப் பணிப்பாளர் ஜேம்ஸ் பீ. கிராக்ட் தெரிவித்துள்ளார்.

'யுனிசெப்' நிறுவனத்தின் ஆதரவில் 'ஜீவனி' ஆஸ்பத்திரிகள் மூலம் பிந்தியோக்சிப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது. (இ-ம)

ஊனமுற்ற 8,000 படைப்பினர்

செழுமியு, செப். 25 வடக்கு - கிழக்கில் கிடுதலைப் புலிகளுடன் ஏற்பட்ட மோதலினால் இராணுவத்தின் 8000 பேர் ஊனமுற்றினர்.

இராணுவத்தினர் பெய்குண்டி - ஜனாதி சிவில் கைத்திரத்தின் இத்தகவலைத் தெரிவித்தார்.

வாதவ ஒய்வுகால உல்லாச கிடுதித்தி தங்களைக் கப்பல்கள் 150 ஊனமுற்ற இராணுவத்தினர் அவர் ஆண்மையில் சென்று பார்க்க யிட்டார். (இ-ம)

தென்கிழக்காசியாவிலுள்ள குடும்பங்களில் 20 சதவீத குடும்பங்களிலேயே குழந்தைகளுக்கான ஜீவனி பானம் உபயோகிக்கப்படுகின்றது. 80 சதவீத குடும்பங்களில் அவை உபயோகிக்கப்படுவதில்லை. இப்பணம் இப்பிராந்தியத்தில் உபயோகிக்கப்படுமா என்பதற்குப் பற்றாட்ட நேயினால் நடைபெற்றுக் குறையும் 2,800 குழந்தைகளைக் காப்பாற்ற முடியும் எனவும் திரு. ஜேம்ஸ் கிராக்ட் தெரிவித்தார்.

ஆங்கில போதனையாளர் பதவிக்கு விண்ணப்பிக்கலாம்

செழுமியு, செப். 25 மஹரகம் தேசிய கல்வி நிறுவனம் பட்டப்பின் ஆசிரியர் கல்வி இப்போது பாடநெறியில் தமிழ் கொழி மூலமானவருக்கு ஆங்கிலம் போதிப்பதற்கான ஆசிரியர்களின் தேர்வு செய்வதற்கு விண்ணப்பம் கோரியுள்ளது.

இப்பதவிக்குத் தெரிவரவோர் தமிழ் மொழி மூல

பயிற்சிக்காக யாழ்ப்பாணம், வவுனியா, திருகோணமலை மட்டக்களப்பு, கல்முனை, கொழும்பு, கண்டி, காலி பிரதேச நிலையங்களில் உடனடியாகத் தகவலும்.

விண்ணப்பதரவேண்டிய கட்டப்பட்ட பல்சலைச்சாரும் ஒன்றிப் பட்டமும் பட்டப்பிளே கல்வி இப்போதாவும் பெற்றிருக்க வேண்டும். சிங்களம் அல்லது தமிழ் அல்லது ஆங்கிலத்தை ஒரு பாடமாகக் கொண்டிருப்பிற் முன்னிலை வழிக்கப்படும்.

விண்ணப்பிக்க அக்டோபர் மாதம் இரண்டாம் திசைக்கு முன்னர் பணிப்பாளர், பட்டப்பின் ஆசிரியர் கல்வித் துறை தேசிய கல்வி நிறுவனம், மஹரகம் கல்வி முகவரிக்கு அனுப்பப்பட வேண்டுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-ம)

அப்பியாசக் கொப்பிகள் அன்பளிப்பு

யாழ்ப்பாணம், செப். 25 கல்விக்காரர் வீரபத்திர சுவாமி கோவில் அறிப்புவோர் சபையினர், கல்விக்காரர் ஆற்றி தமிழ்ச் சலவக் பாட சாலையில் பயிலும் இடம் பெயர்ந்த மாணவர்களுக்கு ஒரு தொகுதி அப்பியாசக் கொப்பிளை சபை நிதி மூலம் அளிப்பிப்பாக வழங்கி யுள்ளனர். (ம-5)

SPOKEN ENGLISH

By

BRITTO

புதிய பிரிவு

ஆரம்பம்:

27 - 09 - 1992

(10 மணி)

புதிய உயர் கல்லூரி

ஆரியகுளம் சந்தி, யாழ்ப்பாணம்.

கலை, வர்த்தக கல்லூரி

C. C. A.

A/L - 93

Day Classes

பிரிவு - II

யோசனியல் - திரு. உதயன் கணக்கியல் - திரு. ஸ்ரீ வர்த்தகம் - பிரபல ஆசிரியர் அணவியல் - திரு. சயந்தன் இத்து நாகரிகம் - திரு. ஜே. திஸ்ஸரன் குறிப்பு:

1. கார்த்தி தில் நான்கு நாட்களும் வகுப்பு நடைபெறும்.
2. எக்லர் அவர்களுக்கும் ஒரே கட்டணம் அறவிடப்படும்.

பிரிவு I அனுமதி யாவும் நிறுத்தப்பட்டுள்ளன

பிரிவு - II

ஆரம்பம்: 29-09-1992

முன்கட்டியே அனுமதி களைப் பெற்றுக் கொள்ளவும். நேர அட்டவணையை அலுவலகத்திலே செறொம்.

- நிர்வாகி.

(கி-3516)

திருமலை, வவுனியாவில் ஐ. நா. அகதிகள் அலுவலகம்

தமிழகத்தில் இருந்து திரும்பும் அகதிகளின் நலனைக் கவனிக்க திருகோணமலையிலும், வவுனியாவிலும் ஐ. நா. அகதிகள் துறை அலுவலகம் கல்விக்காரர்களுக்கான அந்த இடம் மாவட்டங்களிலும் தரிசமயம் அரசாங்க நிர்வாகிக்கப்பட்டு வரும் நாடு திரும்பிய அகதிகளுக்கான முகாம்களில் நிலவும் சீர்கேடு,

பாதுகாப்பின்மை காரணமாக அந்நகர ஐ. நா. அகதிகள் துறைப் பொறுப்பேற்கு வது. முகாம்களிலுள்ள அகதிகளைப் பராமரித்தல், அவர்களின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தல் ஆகியவற்றை மேற்பார்வை செய்யவே இந்த பராமரிக்கான திட்டங்களைக் கீடுக்கின்றன. (த-ம-3)

கேள்வி அறிவித்தல்

கல்வித் திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம் யாழ்ப்பாணப் பிரதேச கல்வித் திணைக்களத்திற்குத் தேவையான தளபாடங்கள், விவசாயக் கருவிகளை வழங்கல்

01. யாழ்ப்பாணம் கல்வித் திணைக்களத்திற்கும் அதன் நிர்வாகத்தின் கீழ் இயங்கும் பாடசாலைகளுக்கும் தேவையான கீழே காட்டப்பட்டுள்ள தளபாடங்களை, விவசாயக் கருவிகளை முதலியவற்றை வழங்குவதற்கும், விநியோகிப்பதற்கும் முத்திரை இடப்பட்ட கேள்விகளைத் தயாரிக்கும் இடமிருந்தும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 14-10-1992 ஆம் திகதி காலை 10-00 மணி வரை யாழ்ப்பாணம் கல்வித் திணைக்கள கேள்விச் சபைத் தலைவரினால் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.
02. கேள்விகளை இத்திணைக்களத்திலிருந்து பெறப்பட்ட படிவத்தில் இணைப் பிரதிகளைத் தயாரிக்கப்பட்டு இத்திணைக்களத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பத்திரப் பெட்டிக்குக் கேள்வி முடிவு நேரத்திற்கு முன்னர் சேர்க்கப்பட வேண்டும். கேள்விப் பத்திரங்களை அனுப்பும் கடித உறை யின் இடதுபுற மேல் மூலையில் 'அலுவலகத் தளபாடங்களும், விவசாயக் கருவிகளும் வழங்குவதற்கான கேள்விகள்' எனக் குறிப்பிடப்பட்டு வேண்டும். கேள்வி முடிவு நேரத்தின் பின்னர் கேள்விகளைத் திரும்பிப் பெறும் அச்சமயக் கேள்வி யாளர்களை அல்லது அவரது ஆட்காரம் பெற்ற பிரதிநிதிகள் சமூகமளிக்கலாம்.
03. கேள்விப்படிவங்கள், நிபந்தனைகளை மாதிரிப்படம் ஆகியவற்றினை மின்னளிக்கப்படாத கைப்படிப் பணமாக ரூபா 100/- மின்னளிக்கத் தக்கவைப்புப் பணமாக ரூபா 250/- ஆக மொத்தமாக ரூபா 350/- இணை இவ்வகைகளைத் தொகுதிப் பெற்ற உயிற் பற்றச் சீட்டினை (பொது 172) 12-10-92 ஆம் திகதி காலை 10-00 மணிக்கு முன்னர் சமர்ப்பித்து எமது திணைக்களக் கண்காணரிடம் பெற்றுக் கொள்ள முடியும்.

தேவையான தளபாடங்கள் விவசாயக் கருவிகள்

01. கண்ணாடி பொருத்தப்பட்ட முக முகப்புக்களைக் கொண்ட உருக்கு அலுமசரி.
 02. ஆசிரியர் மேசை
 03. தட்டெழுத்தாளர் மேசை
 04. தட்டெழுத்தாளர் கதிரை
 05. மகாநாட்டறை மேசை
 06. மகாநாட்டறைக் கதிரை
 07. உருக்கு அலுமாரி (சிறியது)
 08. புத்தக ராக்கை (உருக்கு)
 09. சாதாரண மேசை (உருக்கு)
 10. சாதாரண கதிரை (உருக்கு)
 11. கட்டிக் 6' 3'
 12. கைக்கத்தி 6' 7''
 13. கைக்கத்தி 4' 3''
 14. பேனாக் கத்தி 3''
 15. அரும்பு ஒட்டும் கத்தி
 16. பூ வளர் 1 1/2 கலன்
 17. மண்வெட்டி 6' 6''
 18. அணவாங்கு 18' 7/8''
 19. ஜீ. ஐ. வாளி - 10''
 20. கட்டிட வேலைக்கான தாச்சி - 14 1/2''
 21. ஜீ. ஐ. வாளி - 14''
- ஒப்பம்: ஆர். சுந்தரலிங்கம், பிரதேச கல்விப் பணிப்பாளர், யாழ்ப்பாணம்
- கல்வித் திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம் 1992 - 09 - 24 (கி-3406)

உதயன்

உள் மன்திலிருந்து உள் நோக்கம்

விடுதலைப் புலிகளுடன் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதே நோக்கம் எதுவும் அரசுக்குக் கிடையாது. முல்லை அமைச்சரவை யின் பேச்சாளரான அமைச்சர் ரணில் விக்கிரமசிங்கா இவ்வாறு அறிவித்திருக்கிறார். விடுதலைப் புலிகளுடன் பேசும் நோக்கம் கிடையாது என்று ரணில் கூறியதன் அர்த்தம் என்ன? இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு காணும் நோக்கம் அரசுக்குக் கிடையாது என்பதேயாகும். இராணுவத் தீர்வையே அரசு நம்பியிருக்கிறது. வெற்றி கிடைக்காவிட்டாலும் போரைத் தொடர்வது விடுதலைப் புலிகளை அழிப்பதாக அல்லது தோற்கடிப்பதாகக் கூறத் தயிர்செய்யாது. இதுவே அரசின் நோக்கம், நிலைப்பாடு, கொள்கை எல்லாம்.

அரசாங்கத்தின் உண்மையான நோக்கமும், நிலைப்பாடு இவையே என்று இப்பத்தியில் நாம் பல தடவைகள் அடித்துக் கூறியுள்ளோம். ஆனால்— நாடாளுமன்றத் தெரிவுக் குழுவை அரசியல் தீர்வுக்கான இதய நாடி என்று அரசு இன்னமும் சொல்லி வருகிறது. விடுதலைப் புலிகள் வீழும் வரையில் தீர்வுக்கான தமது யோசனைகளை தெரிவுக் குழுவிடம் கூறலாம் என்று சொல்லப்பட்டது. விடுதலைப் புலிகளின் பலத்தைக் குறைத்து அவர்களைப் பேச்சுவார்த்தை மேசைக்கு வரவியப்பதற்காகவே, இராணுவ நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்று இன்னொரு விவாக்கியானம் கூறப்பட்டது உண்டு.

இனப்பிரச்சினைக்கு இராணுவத் தீர்வு மூலம் தயிழ்ப்பகுதிகளை அரசின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டுவர வேண்டும் என்பதற்காகவே மேற்சொன்ன குழப்பங்கள், கலப்புக்கள், முரண்பாடுகள் எல்லாம்! இப்போது உள்நோக்கம் உள் மனத்திலிருந்து நோக்கம் வந்திருக்கிறது!!

விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சு நடத்தாவிடில் இனப்பிரச்சினை இப்போதிலுள்ள எப்போதெல்லாம் தீராது; தீர்ப்பேயில்லை. இனப்பிரச்சினைக்கு இதுதரப்பாகும் சேர்ந்து தீர்வு காணாவிடில் அதன் விளைவு வேறுவிதமாக இருக்கும் என்பது தீர்க்கதரிசிகளுக்குப் புரியும். அரசாங்கத்தில் தீர்க்கதரிசிகள் இல்லாதபடியால், முடிவு அது நினைப்பதற்கு எதிர்மறையாகவே அமையும் என்பதற்கு ரணில் கட்டியும் கூறியிருக்கிறார்!

எல்லைப்புற சிங்களக் கிராமங்களை பாதுகாப்பதற்கு முடியாத நிலையாம்

சொழம்பு, செப் 25தினதார்.

எல்லைப்புறங்களில் உள்ள கிளைக்கிராமங்களுக்குப் பாதுகாப்பு வழங்குவதில் மலேசிய நாட்டில் உள்ள பாதுகாப்பு முறையை பின்பற்றுவதான இராணுவம் தெரிவிக்கிறது.

வவுனியா மாவட்டத்தில் உள்ள குடக்கிடுடியா மற்றும் பிரப்பம்மடு பகுதிகளில் உள்ள கிராமவாசிகளை இராணுவத்தினர் அடிகொடுத்த வெளிப்புற மட்டுமே தடுக்க வேண்டிய தகவலைத் துள்ளினர்.

கிராமவாசிகளை வெளியேற்றியதற்கான காரணத்தைக் கூறுகையிலேயே இராணுவத்தினர் தாம் மலேசிய முறையைப் பின்பற்றுவதாக விளக்கமளித்தனர் என்று "சண்டே ரைம்ஸ்" தகவல் வெளியிட்டிருக்கிறது.

மலேசிய முறையின்படி — முன்னணி பாதுகாப்பு நிலை [Forward Defence Line] ஒன்று எல்லைப்புறத்தில் அமைக்கப்படும். அந்த நிலைக்குள் வரும் கிராமங்களுக்கே இனிப்பாது காப்பு வழங்கப்படும். இந்த எப்.டி.எல். பகுதிகளை அரசு கிராமங்களுக்கு உள்வாங்கி படையினரின் பாதுகாப்பு மட்டுமே வழங்கப்படும் என்று இராணுவ அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

வடக்கு-கிழக்கு, வடமத்திய மாகாணங்களில் உள்ள எல்லைப்புறச் சிங்களக் கிராமங்களுக்கு எடத்தவாரம் விஜயத் தெரிவித்தார். சட்டசபையின் வெளையுறைய அணி எம். பி.கே.என். தி.கே.என். ராஜா. என். எல். குணசேகர ஆகியோரிடம் இந்த விவரங்களை வவுனியா இணைப்பதிகாரி கோணல் தெரிவித்த சலுகையுடைய தெரிவித்தார்.

முன்னணி பாதுகாப்பு நிலைக்குள்ளேயே உள்ள கிராமங்களுக்கு பாதுகாப்பு வழங்க முடியாத நிலை இருப்பதால் மறைந்த செரப்பேடுவாசிகள் தெரிவித்ததாகவும் — மேலதிக தடுப்புகளை அனுப்பி உதவுவதற்கு உறுதி அளித்த செரப்பேடுவாசிகள் 200 தடுப்புகளை மட்டுமே அனுப்ப முடிந்தது என்றும் கோணல் சலுகையுடைய தெரிவித்தார்.

எப்படியானாலும் — இந்த எண்ணிக்கை போதாத நிலையினால் அக்கிராமங்களில் இருந்து கிராமவாசிகளை வெளியேற்ற வேண்டி ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் — இது விடுதலைப் புலிகளிடம் அப்பிரதேசங்களை ஒப்படைப்பதாகவே இருப்பதாகத் தாம் கருதுவதாகவும் கோணல் சலுகையுடைய மேலும் கூறினார்.

முன்னணி பாதுகாப்பு நிலைப்பிரதேசத்தினுள் அப்பறப்படுத்தப்பட்ட கிராமவாசிகளை மீள்குடியமரித்த இராணுவம் தற்போது முயற்சித்து வருகின்றது.

இந்த யுத்தமே ஒரு பிரதேசத்தைப் பிடிப்பதற்காக நடத்தப்படும் ஒன்றாகவே இராணுவப் பகுப்பாய்வாளர்கள் கருதுகின்றனர்.

இந்த நிலையில் கிளைக்கிராமக் குடியிருக்கும் அல்லது இராணுவத்தின் கட்டுப்பாட்டில் இருக்கும் பிரதேசத்தை விட்டுக் கொடுப்பது ஒரு பிளின்களே என்றும் அப்பகுப்பாய்வாளர்கள் கருதுகின்றனர்.

இச்சூழ்நிலையில் — சிவில் நிர்வாகம் மீண்டும் ஏற்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது

என்று அதிகார வட்டாரங்களில் கூறிக் கொள்வது அந்த மற்றதாகியுள்ளது.

கடுதலை படையினரையும் போரி ஆயுதங்களையும் தந்துதவும்படி இராணுவத்தினர் பதிகள் விடுதலையே கோரிக்கைக்கு அரசு செலுத்தும் வரை, இராணுவத்தினர் எல்லைப்புறக் கிராமங்களுக்கு பாதுகாப்பு வழங்குவது முடியாத காரணமாகும். இல்லாவிடில், நடந்து கொண்டிருக்கும் யுத்தம் மேலும் துவங்குகைக் கொடுப்பதாகவே அமையும்.

இதேவேளை — உயிரைப் பணயம் வைத்து யுத்தம் நடத்தும் கிப்பாயிசுமனதில், நடுயிச் செல்லும் வெற்றியை நோக்கி தாம் சண்டையிடுகின்றோமா என்ற முக்கிய கேள்வி தான் எழலாம்.

—இப்படி "சண்டே ரைம்ஸ்" விமர்சனத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. [த-9]

கிளிநொச்சி தொண்டர் ஆகிரியர் பதவியேற்கத் தவறினால் நியமனங்கள் ரத்தாகும்

முறிசண்டி, செப். 25 கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் நிரந்தர நியமனத்திற்கு தெரிவாகியுள்ள தொண்டர் ஆகிரியர்கள் இம்மாத இறுதிக்கு பதவியேற்கத் தவறினால் அவர்களின் நியமனங்களை இரத்திச் செய்யப்படுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் நிரந்தர நியமனத்திற்கு தெரிவாகியுள்ள தொண்டர் ஆகிரியர்களுள் 120 பேர் ஏற்கனவே நியமனக் கடிதங்களைப் பெற்று பதவியேற்றுள்ளனர். இவர்களுக்கு மாதாந்த வேதனமாக 1,300 ரூபாய் வழங்கப்படும்.

இன்று முதல் உலர் உணவு விநியோகம்

யாழ்ப்பாணம், செப். 25 புதிருதேவ - நயினாதேவ ப. நோ. கூ. சங்கம் அதன் பணியாளர்களுக்கு செப்டெம்பர் மாதத்துக்குரிய இலவச உலர் உணவுப் பொருள் விநியோகத்தினை இன்று வெள்ளிக்கிழமை முதல் மேற்கொள்ளும்.

இப்பொருள்களை மேற்படி சங்கக் கிளைகளில் இம்மாதம் 30 ஆம் திகதி வரை செற்றுக் கொள்ள முடியும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

செஞ்சிலுவை ஜீப் விபத்தில் சிக்கி பலத்த சேதமடைந்துள்ளது. கிளிநொச்சிக்கு உணவுப் பொருள்களை ஏற்றி வந்த லொரிசுக்கு பாதுகாப்பாக வந்து கொண்டிருக்கையில் இவ்விபத்து நிகழ்ந்தது.

கிளிநொச்சி தொண்டர் ஆகிரியர் பதவியேற்கத் தவறினால் நியமனங்கள் ரத்தாகும்

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் நிரந்தர நியமனத்திற்கு தெரிவாகியுள்ள தொண்டர் ஆகிரியர்கள் இம்மாத இறுதிக்கு பதவியேற்கத் தவறினால் அவர்களின் நியமனங்களை இரத்திச் செய்யப்படுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் நிரந்தர நியமனத்திற்கு தெரிவாகியுள்ள தொண்டர் ஆகிரியர்களுள் 120 பேர் ஏற்கனவே நியமனக் கடிதங்களைப் பெற்று பதவியேற்றுள்ளனர். இவர்களுக்கு மாதாந்த வேதனமாக 1,300 ரூபாய் வழங்கப்படும்.

ஈழத் தீவிரவாதிகளுக்கு தமிழகத்தில் இன்னும் ஆதரவு சட்டசபையில் ஜெயலலிதா

ஈழத் தீவிரவாதிகளுக்கு தமிழகத்திலுள்ள அரசியல் தலைவர்கள் சிலர் இன்னமும் ஆதரவளித்து வருகின்றனர். இப்படி தமிழக முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

தமிழக சட்டசபையில் எழுப்பப்பட்ட கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதில் அளித்துப் பேசுகையிலேயே முதலமைச்சர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

மதுரையில் கடந்த சனிக்கிழமை தமிழக சாவல்துறை சபை இன்ஸ்பெக்டர் கிரேஷன் சாமி கட்டுக் கொல்லப்பட்ட சம்பவம் பற்றியும் சட்டசபையில் குறிப்பிட்ட முதலமைச்சர், இது குறித்து சீசாரணை செய்ய தனிப் மொனில் முழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளது என்றார்.

தமிழ்தீவிரவாதிகள் இன்னமும் தமிழகத்தில் துணிச்சலுடன் நடமாடி வருவதையே இச்சம்பவம் எடுத்துக்காட்டுவே 100 அகதிக் குடும்பங்கள் யாழ்ப்பாணம், செப். 25 மணியூர் தச்சனார் மருதனார் மருகி ஆகியவர்களை ஐ. நா. தூதரகம் அமைத்த அதிமுசாமி 100 அகதிக் குடும்பங்கள் குடியேற்றப்பட்டன. கடந்த 19 ஆம் திகதி இந்த முசாம் திறந்தவைக்கப்பட்டன.

தாவும் அவர் தெரிவித்தார். சட்டசபை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் என். ஆர். பாலசுப் பிரமணியக் பேசுகையில், சப்பின்கிபெக்டர் கிரேஷன் சாமி விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தினால் அகத்து அவர்களினால் பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட ஒரு குழுவினால் கட்டப்பட்டிருக்கலாம் என்ற காவல்துறையினர் கருதுகின்றனர் என்றார். [இ-10]

வன்னி விவசாயிகளுக்கு விவசாயக் கடன்கள்

மக்கள் வங்கி நடவடிக்கை வன்னிப் பிரதேசத்தில் நெடு செய்கையில் ஈடுபட்டுள்ள விவசாயிகளுக்கு விவசாயக் கடன்கள் வழங்கப்பட உதவ. இதற்கான நடவடிக்கைகளை மக்கள் வங்கி எடுத்துள்ளது. புனர்வாழ்வுக் கடன் திட்டத்தின்கீழ் ஆகிய அபிவிருத்தி அங்கி வழங்கியுள்ள ஒரு கோடி ரூபாய் நிதியிலிருந்து மக்கள் வங்கி இந்தக் கடன் வழங்கும் திட்டத்தை நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது.

பெல்ஜியம் நாட்டிலும் பிரிவினைக் கோரிக்கை

பெல்ஜியம் நாட்டிலும் பிரிவினைக் கோரிக்கைகளை வலுவிட்டு வருவதாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. பிரெஞ்சு மற்றும் டச்சு மொழி பேசும் இரு இன மக்களுக்கிடையே இந்த நிலை எழுந்துள்ளது. 160 ஆண்டுகள் இணைந்து

வாழ்ந்தும் சந்தோஷமாக வாழ முடியவில்லை. எனவே பரஸ்பர இணக்கத்துடன் பிரிந்து செல்வதே நல்லது. பிரெஞ்சு மொழி பேசும் மக்களின் அரசியல் அமைப்பில் தலைவர் ஒருவர் இது பற்றிக் கருத்துத் தெரிவிக்கையில் இவ்வாறு சொன்னார். [த]

மக்கள் வங்கியின் வட்ட பிராந்திய முகாமையாளர் எஸ். அருளாசாமி அவர்களின் கிளிநொச்சிக்கு விஜயம் செய்து, இது தொடர்பான ஆரம்ப நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டிருந்தார். கிளிநொச்சி மாவட்ட விவசாயிகளுக்குப் பரந்தன், கிளிநொச்சி மக்கள் வங்கி கிளை மூலம் இக்கடன் வழங்கப்படவிருக்கிறது. இவ்வாறும் முல்லைதீவுக்கு செல்லும் பிராந்திய முகாமையாளர் அந்தப் பகுதியில்

உள்ள விவசாயிகளையும் இது தொடர்பாகச் சந்திக்க இருக்கிறார். முல்லைதீவு விவசாயிகளுக்கு மாங்குளம் கிளை மூலம் கடன் வழங்கப்படவிருக்கிறது. ஒரு ஏக்கருக்கு ஆராயிரத்து 450 ரூபாய் வீதம் கடன் வழங்கப்படும் என்றும் — ஆக்க குறைந்தது ஒரு ஏக்கருக்கும், ஆக்கக் கூடியது மூன்று ஏக்கருக்கும் உரிமையாளர்களின் விவசாயிகளுக்கே கடன் வழங்கப்படும் என்றும் — வங்கி அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். (ம-3)

விசாரிக்க குழு நியமனம்

கொழும்பு, செப். 25
பொலீஸ் அதிபர் அந்தோ
னிப்பினை தியோபின்
ஸைக் கொலை செய்த
வர்களைக் கண்டுபிடிப்பதற்கு
முற்றுபேரைக் கொண்ட
சிறப்பு புலனாய்வாளர்களைக்
குழு ஒன்றை நேர குற்றப்
புணர்வுப் பணியை அதன்
பணிப்பாளர் கொட்பிறே
குணசேகரா தலைமையில்

நியமித்துள்ளது.
திரு. தியோபின் ஸைக்
மட்டிக்களப்பிச் சட்டத்திச்
செயல்பட்டு கொலை செய்
யப்பட்டதை பின்னர், அங்கு
உதவிப் பொலீஸ் அதிபராக
சட்டமையாற்றிய தி. தியோ
பின் பாதுகாப்புக் காரணம்
என்க்காசு 1985 ஆம் ஆண்டு
கொழும்புக்கு இடமாற்றம்
செய்யப்பட்டிருந்தார்.

ஐ. நாவிலிருந்து யூகோ நீக்கம்

சேர் பியா மொண்டே
குரோ ஆகியவற்றை மட்டுமே
கொண்ட யூகோஸ்லேவிய
அரசை ஐ நா பொதுச்சபை
தனது உறுப்பினரையிலிருந்து
நீக்கி வைத்துள்ளது.

ஐ. நா. சபையில் ஆங்கீத்து
வத்தைப் பெற இத்த யூகோஸ்
லேவிய அரசு புதிதாகக் கிண்
னப்பிக்க வேண்டும் என்று
ஐ. நா. அறிவித்துள்ளது.
யூகோஸ்லேவியாவை வெளி
யேற்று வதற்கான தீர்மானத்
துக்கு ஆதரவாக 127 வாக்கு
எனும் எதிராக 6 வாக்குகளும்
அளிக்கப்பட்டன. 26 நாடு
கள் வாக்களிப்பில் கலந்து
கொள்ளவில்லை. [இ-3]

அக்காச்சி எழுச்சிக் கிராமத்தில் நாளை தீவிரப் நினைவு விழா

யாழ்ப்பாணம், செப். 25
புத்தூர் ஊதரவத்தையில்
அமைக்கப்பட்ட அக்காச்சி
எழுச்சிக் கிராமத்தில் நாளை
சனிக்கிழமை தியாகி தீவிரப்
நினைவு விழா நடை
பெறவுள்ளது.
தியாகி தீவிரப் நினைவாக
அமைக்கப்பட்ட அக்காச்சி
எழுச்சிக் குடியிருப்பு சடந்த

ஆண்டு செப்டம்பர் 26 ஆம்
திகதி திறந்து வைக்கப்பட்
டது.

எழுச்சிக் குடியிருப்பு
திறந்து வைக்கப்பட்ட
ஓராண்டு நினைவு தினத்தை
அப்பகுதி மக்கள் நாளை
தியாகி தீவிரப் நினைவு
கூர்ந்து அனுஷ்டிக்கிறார்.
நாளை மாலை 7.30
மணிக்கு நினைவுக் கூட்டமும்
தொடர்ந்து கலை நிகழ்ச்சி
எனும் அங்கு நடைபெறவுள்
ளது. [இ-5]

மாணவர் அமைப்பு நடத்தும் விழா

யாழ்ப்பாணம், செப். 25
விடுதலைப் புலிகள் மாண
வர் அமைப்பின் யாழ். கல்வித்
கோட்டத்தினர் தியாகி தீவிரப்
நினைவு விழாவை இன்று யாழ். இந்த
மணர் கல்லூரியில் நடாத்து
கின்றனர்.

பி. ப. 3 மணிக்கு ஆரம்ப
மாகும் பிரஸ்தாப விழா
திருவி அருகநங்கை சண்முக
நாதன் தலைமையில் நடை
பெறும் பிரதம அருந்தின
ராக யாழ். கல்வித் கோட்டப்
பிரதிப் பணிப்பாளர் திரு. சி.
வேலாயுதமும், சிறப்பு விருந்
தினராக மணர் படை பிரி
வுத் தளபதி செவ்வி ஜனாவும்
கலந்து கொள்வர்.
விவரங்கள் நாட்டியநாட
கம், வில்லுப்பாட்டு இ-ச
காணிகை ஆகிய நிகழ்ச்சி
எனும் இடம்பெறும் [அ]

உண்ணா நோன்பு

யாழ்ப்பாணம், செப். 25
தியாகி தீவிரப் நினைவு
ஆண்டு நினைவாக மூன்று
நாள் உண்ணா நோன்பை
செவ்வையா தரிமசேனன் என்
பவர் நேற்று காலையில் 7.30
மணிக்கு நல்லூரில் ஆரம்பித்
தார்.

முள்ளியில் சிரமதானம்

யாழ்ப்பாணம், செப். 25
தியாகி செப். 26
நினைவு நாள் நிகழ்வுகளில்
நேற்று ஆணைக்கோட்டைப்
பகுதியில் முள்ளி என்னுமிடத்
தில் புதிய விதி ஒன்று சிரம
தானம் மூலம் அமைக்கப்பட்
து. [இ-5]

புலிகள் இருந்தால் கைதாவார்களாம்!

ரணில் சொல்கிறார்

கொழும்பு, செப். 25
கொழும்பில் தமிழீழ விடு
தலைப் புலிகள் இயக்க உறுப்
பினர்கள் எனும் தங்கியிருத்

தால் அவர்களை கைது செய்
யப்படுவார்கள்.

அப்படியான தகவல் கிடைத்
தால் பொலீஸாருக்கு தெரி
யப்படுத்தலாம்.
அமைச்சர் ரணில் விக்கிரம
கிளை புலனாய்வாளர் நடந்த
செய்தியான மாநாட்டில்
கேள்வி ஒன்றுக்கு பதிலளிக்
கையில் முன்னாள் வரையு தெரி
வித்தார்.

“விடுதலைப் புலிகள் இயக்
கத்தைச் சேர்ந்த எவரையும்
அரசாங்கம் பேச்சுவார்த்தை
நடத்துவதற்காகக் கொழும்பு
புக்கு அழைக்கவில்லை.”

சட்டத் ஆறு மாதங்களை
இதுமேலான வாதத்தின்
எழும்பியுள்ளன. விடுதலைப்
புலிகளுக்கும் அரசுக்கும்
இடையே பேச்சுவார்த்தை நடை
பெறவில்லை என்று சட்டத்
வாரியர் நாள் உறுதியாகக்
கூறியிருந்தது.

“பேச்சுவார்த்தைக்கு
உந்த இடம் நாடாளுமன்
றத் தெரிவிக்கும் முடிவா
யாகும்” - இவ்வாறு அமைச்
சர் ரணில் தெரிவித்தார்.
[த-எ]

708 அகதிகள் திருமலை புறப்பாடு

சென்னை, செப். 25
708 இலங்கைத் தமிழ் அக
திகள் நேற்று சென்னையில்
இருந்து கப்பல் மூலம் திரு
கோணமலை நோக்கிப் புறப்
பட்டுச் சென்றனர்.

இதுவரை 28 ஆயிரத்து 100
இலங்கைத் தமிழ் அகதிகள்
இலங்கைக்குத் திரும்பிச் சென்
றுள்ளனர் என மறுபார்வுத்
துறை சிறப்பு ஆணையாளர்
சி. எம். இராமதாசு தெரி
வித்தார். [இ-எ-த]

மரண அறிவித்தல்கள்

சிவலி சபாபதிக்குருக்கள் சுப்பிரமணியக்குருக்கள்

சுழிபுரம் குடியிருப்பைச் சேர்ந்தவரும், புனிதக்
கூடக் முதலாமாதி ஆம்மன் தேவஸ்தான முன்னாள்
பிரதம குருக்களும், பொன்னாலை வரதராஜப் பெரு
மாள் தேவஸ்தானம், பண்ணாசம் விசுவத்தன முருக
மூர்த்தி தேவஸ்தானம் ஆகியவற்றின் பிரதம குருக்
களும், தொல்புரம் வழக்கம்பரை முத்துமாரி ஆம்மன்
தேவஸ்தான உத்சவக் குருக்களுமாகிய சிவலி ச
சுப்பிரமணியக் குருக்கள் புதன் பின் றவு (24-9-92)
இறைவனடி சேர்ந்தார். அவ்வாறு மீனாம்பாளின்
அன்புக் கணவரும், சரவணபவானந்தன் (சுத்திரா
நிலையம், மட்டக்களப்பு), அமலா ஆகியோரின்
புத் தந்தையும், செளமங்கியாட்சுமி, பதிமநாபசர்மா
(ஒய்வுபெற்ற வெளி உதத்தியோகத்தர், மலேரிபாத்த
சுட்டப்பகுதி) ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும் குணா
சரன் அபரஜிதன், அமலநாதன் (யாழ்ப்பாணம்) கை
சமு. வணியாட்டி குழந்தை மருட மாணவன்) பாஸ்
கரன் கைள், திருமதி புகழா, ரவிக்குருக்கள்,
சைனா ஆகியோரின் அன்புப் பேரனுமாவார்.

அண்ணாதி சமக்கிரமையன் இன்று (25-09-92)
வெளிக்கிழமை நன் கல் 12 மணியளவில் நடைபெற்று
பூதவு கி திருவடி நினைவுப் புகளம் செய்யப்பட்டும்.

தகவல்:
ந பத்தமநாபசர்மா
(மருகர்)
[22653]

பசுபதி பரமலிங்கம் (கின்னத்தம்பி)

நெடுந்தீவு கிழக்கைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்ட
வரும், வட்டக்கிணைய அபிப்பிடமாகக் கொண்டவ
ருமான திரு. பசுபதி பரமலிங்கம் (கின்னத்தம்பி)
24-09-1992 விபாழக்கிழமை (நேற்று) யாழ்ப்பாணத்
தில் காலமானார். அவ்வாறு பூரணத்தின் அன்புக்
கணவரும், மோகன், ராதா, ராஜன் ஆகியோரின்
அன்புத் தந்தையாரும் ஆவார். அண்ணாது இறந்தி
கிணைய சி அவரது சகோதரியின் இல்லத்தில்
25-09-1992 இன்று மு.ப. 10 00 மணிக்கு நடைபெற்று,
பூதவுடிகு கோம்பலம்மணல் மயானத்திற்கு தகனக்
கிரிமை க்காக எடுத்துச் செல்லப்பட்டும். இவ்வறிவித்
தலை உற்றார், உறவினர் நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்
லும் அறு சேட்டுக்கொள்கிறோம்.

தகவல்:
திரு. சி. பாலசங்கம் (மைத்துனர்)
[22670]

மா. அந்தோனிப்பிள்ளை இராசையா (அப்புலி)

ஒய்வுபெற்ற ஆசிரியரும் [பூநகரி வித்தியாலயம்],
இளவாலையில் வசித்தவருமாகிய அந்தோனிப்
பிள்ளை இராசையா 18-09-92 அன்று அகால மரண
மானார். அவ்வாறில் இறந்திச் சடங்குகள் அன்று
மாலை 4-30 மணிக்கு நடைபெற்றன. அவ்வாறு
திருமதி நாசுரெத்தினத்தின் அன்புக் கணவரும், சத்
தியநாசு (இங்கிலாந்து), பாக்கியராஜா (புபாய்),
பவானி (புபாய்), உதயசங்கர் (இங்கிலாந்து), சாந்தி
தேவி, கோசநாதன் (இங்கிலாந்து), நஞ்சினி (கனடா)
ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், இராசம்மா (இங்கி
லாந்து), சனூராதா, தெய்வேந்திரா (புபாய்), நஞ்சி
(இங்கிலாந்து), நாசுராஜா [பண்டித்தரிப்புரிவுப் ப.
நோ. க. சங்கம்], சத்திக் (மலேசியா), ஸ்ரானிவி
(கனடா) ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும் ஆவார்.
உறவினர்கள், நண்பர்கள், அனைவரும் இவ்வறிவித்
தலை ஏற்றுக்கொள்வோம்.

தகவல்:
கோண்டாவில் மேற்கு, திருமதி நாகிரத்தினம்
கோண்டாவில். [22669]

தீவிரப் நினைவு...

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
நல்லூர் கந்தகவரம் கோவி
லடி உட்பட கோட்டி, வட்ட
மட்டக்களத்தில் தெரிவு செய்யப்
பட்ட இடங்களில் உண்ணா
நிரதம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது
கு.நா. கொ ரீமாடியில்
எட்டு இளைஞர் ஆர
பித்த 72 மணி நேர உண்ணா
நிரதம் நேற்று மாலை 6 மணி
யுடன் 48 மணித்தியாலங்கள்
சடந்தன

பல இ ன்ளிலும் பெருமள
வான சிரமதான நிகழ்ச்சி
எனும் இடம்பெற்றன.

நாளை

இறந்தித் தினமான நாளை
சனிக்கிழமை பெரும் எழுச்சி
நாளாக கொண்டாடப்படு
கிறது வலிகாமத்தில் நல்லூரி
லுர் வடமராட்சியில் மாண
சந்தி அருகிலும், தென் ம
ராட்சியில் நுணாவிட 190 ஆம்
சட்டையடியிலும் பிரதான
நிகழ்ச்சிகள் காலை முதல்
மாலை வரை நடைபெறும்.
அன்று நினைவுஞ்சலிக் கூட்
டங்களும் மேற்படி இடங்
களில் இடம்பெறும்.

அன்றைய நிகழ்வுகளில்
பெரியோர், பெண்கள், மாண
வர்கள், அரசு, வர்த்தக உழி
பர்கள், வடமாகாண தெற்கு
பணம் பொருள் கட்டுறவுச்
சங்க அங்கத்தினர்கள், உக்
ராட்சி மன்ற உழியர்கள்
மற்றும் பன பொது அமைப்பு
கள் மன்றங்களினதும் அங்கீ
தவர்கள் மேற்கூறிய முன்று
இடங்களிலும் ஆயிரக்கணக்
கில் உண்ணா நிரதம் அனுஷ்
டிப்பர். தனியார் கல்
நிலையம், மற்றும் பிரத்தியோ
வகுப்பில் பயிலும் மாணவர்
எனும் நினைவு நிகழ்வுகளில்
கலந்து கொள்வர்.

[த-3 15-51-162 17-111]

சந்தேகநட்பா...

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
தெரிவித்தார்.
துப்புக் கிடைத்ததைப் பேசிக்
குறித்திருப்பது பணியகத்தைச்
சேர்ந்த பொலீஸ் குழு ஒன்று
அவரைக் கைது செய்வதற்
காக வெள்ளத்தைச் சர்வ
தேச பெளத்த நிலைய விதிக்கு
அருகில் மறைந்திருந்தது என்
றும் -

கைது செய்ய முற்பட்ட சம
யம் அவர் தமது கழுத்தி
தொங்கிய சயனைட் கி
லையை உட்கொண்டு தற்
கொலை புரிந்தார் என்றும் -
ஆப்பேச்சாளர் சொன்னார்.
பொலீஸ் குழு ஆந்த நபரி
டம் இருந்த சமார் 44 ஆயி
ரம் ரூபா பணம், பெட்டிமருந்
துகள், கமரா அவருக்குச்
சொந்தமான மற்றும் பொருள்
களை மீட்டது என்றும் தெரி
விக்கப்பட்டது.
மோட்டார் கைக்கி ஒன்
றும் கைப்பற்றப்பட்டதாம்.

இப்பத்திரிகை நியு உதயன் பப்பிசேன் [பிறைசேப்]
விமீட்டெட்டியாகப் யாழ்ப்பாணம் நகரை விட்டு, 29/3,
இலங்கைத் தலை அச்சுத்தி 25-09-92 இல் அச்சிட்ட
வெளியிடப்பெற்றது.